Спонсор кофе-брейков

Для компаний, которые ценят неформальное общение

До проведения Конференции:

· Присвоение компании-спонсору статуса «Спонсор кофе-брейков Конференции»;
· Размещение логотипа компании-спонсора в виде гиперссылки на главной странице Конференции на сайте www.grun.ru; 
· Упоминание компании-спонсора на протяжении всей PR-кампании Конференции  (в т.ч. в информационных письмах, во всех пресс-релизах Конференции, размещение логотипа на всех рекламных материалах по  привлечению участников и т.д.);
Во время проведения Конференции:
· Участие в работе Конференции 2 представителей компании-спонсора без оплаты регистрационных взносов;
· Размещение баннеров/флагов компании-спонсора в зоне проведения кофе-брейков на площадке проведения Конференции (по согласованию с Организатором);
· Специальная униформа официантов (или элементы униформы)— галстуки, платки нашейные, значки  и т.п. (предоставляются компанией-спонсором по согласованию с Организатором);

· Использование сувенирной продукции компании-спонсора во время кофе-брейков (подставки под чашки, салфетки, фирменные чашки, зажигалки и т.п. – предоставляются компанией-спонсором по согласованию с Организатором);
· Включение информационных/рекламных  материалов компании-спонсора в пакет документов для участников Конференции (предоставляются компанией-спонсором по согласованию с Организатором);
·  Раскладка рекламной и сувенирной продукции компании-спонсора на площадке проведения Конференции (предоставляются компанией-спонсором по согласованию с Организатором).
После проведения Конференции
· Размещение докладов /презентаций в разделе «Материалы Конференции» на странице  Конференции в интернете

