Тезисы выступления заместителя Министра сельского хозяйства Российской Федерации С.В.Королева на Международной Конференции «Причерноморское зерно и масличные 2010/11: государство и эффективность национальных рынков»

9 сентября 2010 г.
Гибель сельскохозяйственных культур, по данным на 8 сентября произошла на площади 12,9 млн.га, что составляет 30% от всей посевной площади зерновых культур в Российской Федерации.

Режим чрезвычайной ситуации объявлен в 38 из 83 субъектов Российской Федерации. 

На текущую дату намолочено 48 млн. тонн зерна, средняя урожайность составила 19,7 ц/га, против 25,7 ц/га в прошлом году. Уборка урожая еще не закончилась, в Сибири сбор еще только начинается, но уже понятно, что в этому году будет произведено примерно 60-62 млн. тонн зерна. 

Пострадавшие от засухи субъекты Российской Федерации (в основном это регионы Центрального и Приволжского федеральных округов) потеряли до 50-60% от урожая.  Общий ущерб составил около 39 млрд. рублей.

Для оказания помощи пострадавшим сельхозтоваропроизводителям Правительством Российской Федерации выделено 35 миллиардов. 25 – это бюджетные кредиты сроком на три года, в среднем стоимость их до 2 процентов в год. 10 миллиардов – это дотации на покрытие прямого ущерба. Еще 10,2 млрд. рублей выделено из бюджетов субъектов Российской Федерации.

При этом Министерством финансов, по заявкам субъектов, уже оперативно направлено 14,8 млрд. рублей бюджетных кредитов. Дотации будут перечисляться в октябре-ноябре. 

Получаемые средства сельхозорганизации могут использовать на приобретение семян, кормов, ГСМ и минеральных удобрений -  чтобы приступить к озимому и в дальнейшем к яровому севу.

Было принято Постановление Правительства о субсидировании краткосрочных и инвестиционных кредитов, пролонгированных на срок до трех лет. Это даст возможность реструктуризировать около 100 миллиардов ссудной задолженности.

На заседаниях комиссий по финансовому оздоровлению сельскохозяйственных производителей принимаются решения о реструктуризации задолженности перед бюджетом. В программе участвуют около 3,5 тысяч организаций, их задолженность (в основном это – налоговые обязательства) составляет 10,3 миллиарда.

Несмотря на аномальную жару и засуху, наша страна обладает достаточными запасами зерна. Даже по самым пессимистическим прогнозам, урожай должен быть не менее чем 60 миллионов тонн. Как я говорил, 48 млн. тонн уже убрано. С учётом переходящих запасов, которые у нас составляют 21–25 миллионов тонн, этого вполне хватит для удовлетворения внутренних потребностей в продовольственном зерне и фуражном зерне.

Однако для предотвращения дефицита зерна на внутреннем рынке и стабилизации цен, Правительство России было вынуждено в середине августа ввести запрет экспорта зерна и продуктов его переработки. Следует отметить, что Россия – не единственная страна, которая применяла столь жесткие меры. В последние годы подобные меры по ограничению экспорта использовали такие значимые на мировом рынке экспортеры как Аргентина и Украина.
Запрет экспорта стабилизировал внутренний рынок - стремительный рост цен на продовольственное и фуражное  зерно прекратился. 
Сложившийся уровень цен, на наш взгляд, выгоден и производителю, и покупателям. Рентабельность реализации повысилась до уровня, обеспечивающего экономическую целесообразность, прибыльность производства зерна. В то же время цены остаются приемлемыми и для потребителей (это животноводство и пищевая промышленность). И задача Правительства сегодня - сохранить межотраслевой ценовой баланс.
До урожая следующего года экспорт открывать не планируется. При принятии решения будут также учитываться мировые цены на зерно, к которым в условиях свободного экспорта фактически привязаны внутренние цены. Поэтому сегодня, когда внутренние цены значительно ниже мировых – мы просто не можем позволить себе открыть экспорт, так как это приведет к резкому росту цен.
Для дальнейшего регулирования рынка зерна мы будем также использовать интервенционный фонд, объем которого составляет 9,5 млн. тонн, из которых 6,4 млн. тонн — продовольственное зерно, 3,09 млн.тонн — фуражное.

Наше предложение – начинать реализацию с I квартала 2011 года, в тот период, когда будет окончательно ясна ситуация с ценами и потребностями в каждом из регионов на зерно – фуражное и продовольственное.

Проектом разработанного Постановления Правительства предусматривается реализация без торгов на биржах 3 млн. тонн фуражной пшеницы 5 класса и фуражного ячменя в субъектах Российской Федерации, пострадавших от засухи.

Общий объем реализуемого зерна распределяется между указанными субъектами Российской Федерации на основе расчетов по 6 критериям (подтвержденной площади гибели, производство комбикормов, производство свинины, птицы, говядины и молока). 

Реализация зерна будет осуществляться по ценам, по которым зерно закупалось в интервенционный фонд, то есть значительно ниже текущей рыночной цены. Это примерно 4,6 – 6 тыс. рублей за тонну пшеницы 5 класса и 4,2 тыс. – за тонну фуражного ячменя. 
Эти цены должны стать ориентиром для производителей Южного, Северо-Кавказского и Сибирского федеральных округов, которые имеют возможность поставить зерно в наиболее пострадавшие от засухи регионы в Центральном и Приволжском округах.

В этом контексте позвольте повторить слова Президента Российской Федерации о недопустимости местечкового протекционизма, который может привести к межрегиональному дисбалансу зерна и продовольствия и непредсказуемым последствиям не только для отдельных производителей и потребителей зерна, но и для страны в целом. Ведь рынок у нас единый. 

Что касается тарифов. Для стимулирования перевозок в настоящее время Правительством России прорабатывается вопрос о снижении железнодорожных тарифов или их субсидировании. Однако это вопрос сложный, и я не уверен, что решение будет принято. Ведь стоимость перевозок незначительно отражается на конечной стоимости хлебопродуктов. И, строго говоря, снижение тарифов поддерживает не пострадавших производителей зерна, а его потребителей. Тогда как, напомню, покупатели зерна уже поддерживаются государством – через субсидирование кредитов на покупку.

Поэтому продавать и покупать излишки зерна мы рекомендуем уже сейчас - пока сложилась цена, обеспечивающая рентабельность как производителей, так и переработчиков. И пока не началось распределение зерна интервенционного фонда.
Для стабилизации ситуации нам необходимо в следующем году произвести не менее 85-90 миллионов тонн зерна. В этом случае мы возобновим экспортный потенциал и обеспечим оптимальный уровень переходящих запасов.

Данную задачу мы считаем выполнимой, для этого планируется провести озимый сев на площади до 18 миллионов гектар и яровой сев на 30 миллионов гектарах.

В целом все ресурсы для проведения сезонных полевых работ имеются. *
Со второй половины августа погодные условия позволили существенно активизировать сев озимых и теперь надо максимально эффективно, с учётом произошедшего сдвига, провести сев озимых культур.

Необходимо, чтобы при проведении сезонно-полевых работ под урожай 2011 года, все мы учитывали уроки, которые нам преподнесла аномальная засуха.
В последние годы мы были избалованы высокими запасами влаги в почве и уровнем осадков – получали хорошую урожайность.

Засуха напомнила что Россия, все-таки является зоной рискованного земледелия и необходимо применять соответствующие семена и технологию обработки почв. Благо научные разработки, апробированные сорта и технологии производства в стране есть. 
Необходимо также возрождать мелиорацию, которая является гарантией стабильности производства, применять передовые технологии (в частности – капельного орошения). Такая программа в Министерстве уже разработана.
Отдельно хотелось бы остановиться на страховании. 

Доля застрахованных посевных площадей в среднем по России остается на низком уровне – не более 20%. В результате государство тратит значительные средства не только на субсидирование страховых премий, но и на прямое возмещение ущерба в случае возникновения катастрофических убытков. 

Поэтому, в соответствии с поручением Правительства Российской Федерации, Министерство сельского хозяйства при участии депутатов Государственной Думы разработало проект Федерального закона «О сельскохозяйственном страховании, осуществляемом с государственной поддержкой». 

Законопроект предусматривает комплексную модернизацию действующей системы за счет применения следующих принципов:
1. Страхование с господдержкой осуществляется только от рисков полной гибели урожая сельскохозяйственных культур,  а также животных. 

2. Наличие договора страхования будет обязательным условием предоставления субсидий по другим видам государственной поддержки. 

3. Страхование будет осуществляться профессиональным объединением страховщиков, которое при необходимости  (в случае банкротства одного из её участников) поддержит платежеспособность всей системы (за счет создания специальных фондов).

4. Будут введены единые стандарты страхования и оценки ущерба. 
5. Снизится финансовая нагрузка на сельхозпроизводителей (за счет снижения страхового тарифа и необходимости оплаты 50% страхового взноса, остальные 50% страховой компании выплачивает государство).
Рассчитываем, что Вы, через свои отраслевые союзы и ассоциации примите активное участие в обсуждении законопроекта и поддержите его. 

Полагаю, что принятие закона уже с 2011 года позволит построить эффективную, прозрачную, работоспособную систему сельскохозяйственного страхования и обеспечит экономическую устойчивость агропромышленного комплекса. 

Ключевыми задачами для Министерства в среднесрочной перспективе остаются обеспечение рентабельности и инвестиционной привлекательности отрасли. 

Для этого в предстоящем году государство планирует продолжить поддержку отраслей растениеводства по всем направлениям, предусмотренным Государственной программой в 2008-2012 гг. 

Что касается перспектив развития.

Уже сейчас Минсельхоз России приступил к разработке проекта Государственной программы на период с 2013 по 2017 год. 

В число приоритетных планируется включить новые направления:

1. Государственная поддержка экспорта сельскохозяйственной продукции и продовольствия; 

2. Развитие инфраструктуры и логистического обеспечения агропродовольственного рынка.

Стимулирование экспорта я назвал не случайно.

Мы располагаем около 40% мировых площадей чернозёмов и в общей сложности около 9% мировых запасов пашни. При этом доля России в производстве зерна пока не превышает и 5%. Потенциал для роста очевиден. Поэтому мы по-прежнему стратегически ориентированы на развитие экспорта, который является необходимым условием для экстенсивного развития отрасли. 
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